

网上“代订”看似很美，代价可能不菲

“五星级酒店代订，全网最低价！”“全单八折起，全国门店可用，代买单！”在二手平台上存在一种代订服务，消费者通过二手卖家以低于市场价的消费，享受到高端酒店、餐饮、旅行等服务。但是，这些二手卖家鱼龙混杂，不少追求性价比的消费者花了钱，却“代订”不成功，导致体验下降甚至钱财损失。记者调查发现，部分网上代订服务通过转让会员、协议等权益牟利，已经有酒店开始打击这种行为，消费者在代订“卡壳”后，还有维权受阻的风险。

想入住还得伪造身份
订酒店

小丽(化名)前不久去云南旅行，在做旅行规划时，也像往常一样参考了二手平台的报价。“我之前去贵州、四川，都通过二手平台代订，很便宜，大概也就是官方价格的一半。”小丽很顺利地通过代订，预订了云南某五星级酒店的客房，并支付了房费加代订服务费。二手卖家在收费后发给小丽一个电子名片，她起初并不知道此举的用意，但到了酒店前台，对方查验订单后，又让小丽出示实体工牌，她才恍然大悟。原来，二手卖家是利用企

代订不成现场很尴尬
约游泳

“心心念念的五星级酒店泳池，终于拔草了！”“游完泳直接可以看日落，美哉！”“顶奢酒店泳池+健身房，超赞！”在社交媒体上，有很多关于五星级、超豪华酒店泳池健身房的打卡信息。其中有一些是入住酒店后的体验，有的是不住店体验。在二手平台上，有些卖家专门从事酒店泳池健身房代订服务。这种服务收费在100元左右，可以满足消费者出入高档场所的需求。

“我看二手平台的代订服务，比团购价便宜一半。”小青(化名)被低价所吸引，购买了代订泳池服务。卖家告诉她，不需要提供

被餐馆识破当场戳穿
代买单

在二手平台，除了代订酒店、游泳池，还有其他五花八门的代订生意，如代订景区门票、飞机票、电影票，并由此衍生出餐馆代买单等服务。

热衷探索美食的小凯(化名)，很喜欢利用二手平台实现价廉物美的美食体验。以往，他只是寻找平台上比官方渠道更优惠的套餐。“这种套餐会比团购网站的套餐更便宜。”但是套餐也有不如意的地方，比如套餐里有自己不爱吃的菜。后来，小凯发现了二手平台上销售代金券，“很多代

打击代订行为
已有酒店

代订生意“红火”，由此引发的消费纠纷也层出不穷。记者在黑猫投诉平台找到300多条二手平台代订相关的投诉。

为了打击二手平台的代订行为，三亚海棠湾君悦酒店、三亚太阳湾柏悦酒店等酒店已经在官方公众号发文，声明从未授权任何个人、二手平台、非官方代理渠道进行客房销售。记者致电这些酒店，客服也反复提醒，不要在二手平台购买代订服务。

北京真佳律师事务所范晓红律师告诉记者，若二手卖家与酒店签订的《会员协议》中明确禁止转售、共享会员权益，则该行为构成违约。记者查看洲际酒店集团《洲际优



业协议为小丽预订的房间，酒店需要小丽证明确实为该企业员工。小丽没有实体工牌，二手卖家又提供了一个企业办公系统个人资料页的截图，前台还是不同意办理。代订却无法入住，小丽向二手卖家申请退款，并现场用门市价入住了该酒店。“带着孩子，行程紧张疲惫，没办法只能硬着头皮入住。”小丽说。小丽申请退款成功，但有些消费者遭遇损失。据媒体报道，有消费者在上海使用代订，损失1600元。还有消费者在日本大阪

使用代订，损失2700元。另有不法卖家利用信用卡盗刷预订海外酒店，消费者使用代订服务不但无法入住，损失钱财，还因为信用卡卡主报警被当地警方传唤。

有酒店业从业者告诉记者，酒店低价客房权益一般有几个途径，企业协议价、员工奖励、会员积分兑换等。现在为了加强监管，酒店的查验也越来越严格。“比如积分兑换我们会要求会员本人到场，只要想查验，酒店是有办法辨别的。”

任何证件，只需提供人数和性别。卖家在付费后发给她一串客户信息。“有房间号，有入住人姓名。”卖家告诉她，到泳池后跟服务员说是住店过来游泳。小青在约定时间到达泳池，报出房间号和入住人姓名，服务员查验后却说，“这间房已经没人住了”。小青瞬间尴尬到当场“石化”，“当时客人还不少，太难堪了。”她立刻向二手卖家投诉，但对方关闭交易后“跑路”。稍感幸运的是，酒店泳池现场可以团购，小青没享受到优惠，好在没耽误游泳。

今年4月，有上海消费者就代订游泳池

失败的经历进行维权，并认为这种代订行为，可能涉及酒店工作人员泄露客人个人信息。记者了解到，酒店泳池分对外开放和不对外开放两种。有些酒店泳池为保证私密性，只对入住客人开放，而有些酒店的泳池则对外开放，记者致电北京某五星级酒店泳池，服务人员表示，酒店对外销售次卡和年卡。年卡是实名制，不可转让，而次卡可以转移给亲友使用，每次生成的二维码一个小时有效，亲友持二维码即可享用游泳资格。所以，在二手平台上，有些卖家利用转手次卡权益来实现代订服务。

拍照发给二手卖家。卖家提供了一个手机号，并让小凯去要求服务员向该号码发送一个验证码。

服务员回复：“没有什么验证码呀，您是会员，直接出示会员码结账就可以。”小凯将服务员的话转述给卖家，卖家又让他去找大堂经理，但大堂经理的回复与服务员一样。最终，小凯利用二手卖家代买单的操作落空，以消费金额原价结账。

小凯申请卖家退款后回忆：“我感觉人家服务员应该是看出我是找了代买单。”

择不追究，客观上助长了此类行为。而且卖家承诺的会员权益(如免费早餐、房型升级等)未实际兑现，消费者可能难以现场举证维权。

她表示，若卖家未履行合同义务，消费者有权要求解除合同并返还货款。如因卖方违约给消费者造成了损失，消费者还可主张赔偿。

发生争议后，范晓红建议消费者维权时理性权衡，优先选择成本低、风险可控的正规渠道，如通过投诉维权权益。若选择诉讼维权，应首先确认交易相对方的真实身份。

(据《北京晚报》)